



СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ

Выходить въ ВОЛОГДѢ ежедневно, кромѣ дней послѣ-
праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на
3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и по-
зади 8 к., за строку пята или занимаемой ею
мѣсто за каждыиъ разъ. За число разъ свыше
5 плата по соглашенію.

Главная Контора (Гостиннодворская площ. д. Ко-
ковашина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ
10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦІИ № 158.

Рукописи, доставля-
емыя въ редакцію, долж-
ны быть четко переписаны
и снабжены точ-
нымъ адресомъ автора.
Редакція оставляетъ за
собою право сокращать
и исправлять рукописи;
если авторъ несогласенъ
на это, онъ долженъ пре-
дупредить, о томъ ре-
дакцію.

Редакція—(ул. Дво-
рянской и Пятницкой ул.,
д. Галкина), открыта
ежедневно съ 12 до 2 ч.
дня, кромѣ дней празд-
ничныхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ
НА ГАЗЕТУ

„СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ“

Условія подписки см. въ заголовкѣ.

Подписка принимается и розничная про-
дажа производится.

Въ Вологдѣ: въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ
Б. П. Тарутиной; въ конторѣ газеты—Гостиннодворская ул. д. Ко-
ковашина; у Кононова на Московск. ул.; у Торг. дома Н. Галкиной
съ сыномъ; въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ—у Яросл. 1 гил-
куна А. Г. Криворукова, Васильевская ул. д. Оловянишниково. Въ
Архангельскѣ у И. К. Максимова—1 ч. № 20 д. бывший Бѣляевскихъ.
Въ Устюгѣ—въ земск. книжномъ складѣ; въ Тотмѣ—у А. М. Кирен-
кова; въ Грязовцѣ—у Л. Е. Петрова. Въ Вельскѣ—у А. М. Лебеденко.
Въ Череповцѣ—у В. И. Свѣшниково. Въ Никольскѣ—у А. Н. Красиль-
никово. Въ Иадниковѣ—Т. П. Пономарева. Въ Нямдомѣ—въ магазинѣ
Торгового Дома Н. Галкиной съ сыномъ. Въ Яренскѣ у П. П. Колы-
чева. Въ Устьсысольскѣ—у Н. И. Забова. Въ Пошехоньѣ—у П. И.
Смирнова.

ВОЛОГОДСКІЙ КОМИТЕТЪ

Конституціонно-Демократической Партіи

(партія НАРОДНОЙ СВОБОДЫ).

Приглашаетъ гражданъ озаботиться занесеніемъ себя не позднѣе
31 января въ списки избирателей и проверкою этихъ списковъ въ
городскихъ управахъ или замѣняющихъ ихъ учрежденіяхъ, на ос-
нованіи п. 8 указа 11 декабря о выборахъ.

Избирательное право имѣютъ слѣдующія лица: 1) владельцы
какого-бы то ни было имущества, облагаемого сборами, а также и 2)
всякаго рода промышленныхъ предпріятій; 3) всѣ лица, уплачива-
ющія промысловый налогъ, или 4) квартирный налогъ, или 5) сн-
мающія отдѣльную квартиру въ городскихъ поселеніяхъ и уѣздовъ
и, наконецъ, 6) получающія пенсію или содержаніе на государст-
венной, общественной или желѣзнодорожной службѣ.

Записывающіеся должны представить документальное подтверж-
деніе своихъ правъ.

Граждане, не теряйте приобретенныхъ политическихъ правъ!
Присоединяйтесь къ конституціонно-демократической партіи! Голо-
суйте за лицъ, отстаивающихъ народную свободу, парламентарную
монархію, самостоятельную, независимую отъ бюрократическаго про-
извола Гос. Думу, обезпеченіе народа землею, защиту интересовъ
всѣхъ трудящихся.

Въ настоящее время высокой гражданской долгъ каждого при-
нять участіе въ выборахъ.

Всѣ необходимыя справки относительно выборовъ и дѣятель-
ности партіи можно получать у Д. И. Золотова (Сѣнная, домъ Де-
вяткова) и А. М. Васильева (Губернская Управа, с.-х. складъ).

ВЪ ТИПОГРАФІЮ ГАЗЕТЫ

„Съверная Земля“

нужны наборщики и ученики.

Внутреннія извѣстія.

Слухи говорятъ объ учрежденіи при
предсѣдателѣ совѣта министровъ особой
канцеляріи, въ число функций которой
будетъ входить и высшая поли-
тическая полиція. Въ этомъ учрежденіи,
предполагается, между прочимъ, сосре-
дочить всѣ полицейскія свѣдѣнія о выбо-
рахъ, го личности и политическихъ убъж-
деніяхъ избранныхъ кандидатовъ въ ду-
му и государств. совѣтъ. Какъ говорятъ,
во главѣ новой канцеляріи будетъ сто-
ять г. Дмитриевъ-Мамоновъ.

О Гомельскомъ погромѣ и пожа-
рахъ „Гомельскій Листокъ“ сообщаетъ:

Появились 10—15 человекъ съ
ломами, пилами, топорами и колыями въ
рукахъ. Велѣтъ за ними показались по-
лицейскіе—городовые и офицеры, кото-
рые шумно естелись, жестикулировали и
кому-то что-то приказывали. Кромѣ
полицейскихъ и этихъ хулигановъ, на
улицѣ никого не было. Вспоро поднимая
шторы магазиновъ, хулиганы разбивали
ломами, колыями и топорами стекла. При-
сутствіемъ полиціи не стѣснялись. Тем-
ная сила крушила, била, ломала, разру-
шала, и никто не могъ, никто не хо-
тѣлъ сдержатъ этотъ дикій бессмыслен-
ный разгулъ кучи пьяныхъ людей, ко-
торыхъ легко было разогнать однимъ
только окрикомъ, одной только угрозою.
Полиція безмолствовала. Быть-можетъ у
нея не было силъ справиться съ 15-ю
громиллами? Быть-можетъ, она не счита-
ла нужнымъ по причинамъ, лишь ей
извѣстнымъ, остановить погромъ? Быть
можетъ... Толпа хулигановъ начала по-
степенно увеличиваться. Ихъ было уже
много, и среди нихъ мелькали фигуры
казаконъ.

Черныя фигуры мелькали то тамъ,
то здѣсь и бросали какіе-то огненные
шары въ зияющія окна лавокъ. Это была
пакля, пропитанная керосиномъ, которой
громиллы поджигали дома.

Вечернему Голосу телеграфируютъ
изъ Двинска: Въ уѣздахъ и селахъ нача-
лась правильная охота на крестьянъ, по-
дозрѣваемыхъ въ принадлежность къ все-
россійскому крестьянскому союзу. Въ
мѣстную торю препровождены 24 кре-
стьянина, подозрѣваемыхъ въ этомъ пре-
ступленіи.

Русск. Вѣд. изъ Харькова теле-
графируютъ, что 18-го января въ „Вол-
гѣ“ приведенъ подлинный указъ, отстра-
няющій священниковъ Булевскаго, Ша-
повалова, Филевскаго, Вознесенскаго и
Григорьева отъ служенія. Эти именно
священники высказались въ „Волгѣ“ про-
тивъ смертной казни. Указъ обвиняетъ
ихъ въ соучастіи революціи.

При главномъ управленіи земле-
дѣлія и землеустройства 14-го февраля
отрывается съѣздъ по вопросу объ от-
дачѣ казенныхъ земель въ аренду кре-
стьянамъ на новыхъ началахъ. Съѣздъ

касается вопроса устройства крестьянъ,
только въ однихъ центральныхъ губер-
ніяхъ.

Слово, сообщается по компетент-
нымъ свѣдѣніямъ, исходящимъ изъ Цар-
скаго Села, что о срокѣ созыва Думы
будетъ опубликовано не позже будущей
недѣли.

Васильковъ, Губернаторъ запретилъ
розничную продажу всѣхъ газетъ и жур-
наловъ.

Петербургъ. Появившееся въ пе-
чати извѣстіе о предполагаемомъ опу-
бликованіи на-дняхъ особаго манифеста вы-
мышлено.

Въ Русіи приведены выдержки изъ
журнала наблюдательнаго комитета Крас-
наго Креста, постановившаго дрианіе
неотложной необходимостью устраненіе
С. В. Александровскаго отъ должности
главноуполномоченнаго.

Въ журналѣ доказываются неумѣны и
расчетливое хозійначанье пожертвован-
ными суммами, именно при принятой С.
В. Александровскимъ авансовой системѣ
доножныхъ расходовъ представляется пол-
ная возможность примыкъ растратъ об-
щественныхъ суммъ.

Нынѣ же г. Александровскій на-
значенъ Екатеринославскимъ губернато-
ромъ.

Среди рабочихъ Балтійскаго завода
ходятъ упорные слухи, что при обратномъ
пріемѣ рабочихъ на заводъ будетъ прои-
зводится прачебный осмотръ принимае-
мыхъ, причемъ врачамъ будто бы пред-
писано лицъ, неблагонадежныхъ коихъ
указана администраціей, браковать, какъ
яко бы непригодныхъ къ физической ра-
ботѣ.

Иностранныя извѣстія.

„Frankfur. Zeit.“ посвятила пере-
дovou статью реакціи въ Россіи. «Если
даже не вѣрять всему этому, что гово-
рятъ революціонеры о козняхъ оппозиціон-
ныхъ политиковъ, то факты всетаки въ
достаточной мѣрѣ доказываютъ, что реак-
ція съ опасной и ненужной жестокостью
борется съ либералами. Массовые аресты,
обыскы, конфискаціи, ограниченія свободы
печати, запрещеніе собраний—таковы мѣ-
ры, употребляемыя теперь русскимъ пра-
вительствомъ, и трудно сказать, чтобы эти
мѣры были необходимы для подавленія
вооруженнаго возстанія».

Сила реакціонеровъ увеличивается еще
и тѣмъ, что оппозиціонныя партіи не дѣ-
ствуютъ объединенно и даже среди рево-
люціонеровъ нѣтъ единенія. Соц.-револю-
ціонеры противъ участія въ выборахъ,
тогда какъ соц.-демократы за участіе, если
не въ думѣ, то въ избирательной кампа-
ни. Среди болѣе умѣренныхъ партій за-
хѣтна подавленность и отсутствіе увѣрен-
ности въ успѣхѣ. Среди партій к.-д. почти не-
избѣженъ расколъ, такъ какъ часть ея
слишкомъ сильно заинтересована въ аграр-
номъ вопросѣ, а другая часть склонна ид-

Сольвычегодскій уѣздъ, Волог. г.
 7—8 января 1906 г. происходили заседания экономического совѣта при Сольвычегодской уѣздной земской управѣ при участіи уполномоченныхъ отъ крестьянъ Сольвычегодскаго уѣзда по одному отъ каждого общества. На заседанияхъ сначала возбуждался вопросъ объ отношеніи крестьянъ къ предложенію крестьянскаго поземельнаго банка отъ 9 декабря 1905 г. о предоставленіи малоземельнымъ крестьянамъ льготной покупки земли при посредствѣ этого банка. Послѣ продолжительныхъ прений поставлено: просить Уѣздную Земскую Управу принять на себя посредничество по покупке — породажѣ земель для крестьянъ Сольвычегодскаго уѣзда, если будутъ поступать о томъ предложенія отъ владѣльцевъ земель и ходатайства отъ крестьянъ. Затѣмъ уполномоченными отъ сельскихъ обществъ предложенъ рядъ ходатайствъ, касающихся улучшения экономического положенія населенія вообще, по обсужденіи которыхъ Эк. Совѣтъ постановилъ: „возбудить ходатайство о скорѣйшемъ завершеши земельного устройства крестьянъ Сольвыч. у. по положенію о сельскомъ состояніи, такъ какъ это не закончено только въ трехъ сѣверо-восточныхъ уѣздахъ губерніи — Сольвычегодскомъ, Арескомъ и Усть-Сысольскомъ; нынѣ же до завершения этого устройства просить безплатно уступить въ надѣлы крестьянамъ казенныя, оброчныя статьи, находящіяся въ кругу крестьянскихъ владѣній въ нимъ, прилегающимъ въ Никольской и Ильинскоподомской волостяхъ, кромѣ того предоставить крестьянамъ и тѣ участки, которые они арендовали для ведения подсѣчнаго льноводнаго хозяйства“. Крестьянскими уполномоченными было предложено затѣмъ, ввиду того, что

тельное для нашего времени. Пока жила деревня, погрузившись въ сонъ непробудный, этого «смущенія» не испытывало, а теперь, когда мощныя обстоятельства такъ круто и грубо разбудили ее, «смущеніе» оказалось вполне естественнымъ: раскрылись заспанная зѣбница, доступна стала сладость познанія добра и зла, и захотѣлось по усонному богатырю расправить свои могучие члены; но минувшее рабство цѣлыми вѣками держало его въ страхѣ и трепетѣ, и просыпающійся, все еще дрожащій послѣ этого вѣкового, страшнаго кошмара, дрожитъ и бонется, какъ бы не вышло изъ этого чего-нибудь еще хуже. Вотъ почему теперь мужика и тянетъ «поговорить» съ человѣкомъ, больше его знающимъ, «почитать» съ нимъ газету и книжку, въ которыхъ говорится о дѣлахъ ему дорогихъ и близкихъ, и въ тоже время страхъ беретъ, какъ бы «не подвель» ему этотъ знающій человѣкъ. А тутъ его многіе наговариваютъ, что этотъ человѣкъ «бунтарь», что онъ подкупленъ противъ Царя и даже противъ Бога... И вотъ въ результатъ полное «смущеніе», которое привело къ тому, что «мы работать бросили, мы бабъ своихъ избили ни за что-ни про что»; привело и къ гоненію на тѣхъ самыхъ учителей и учительницъ, которыхъ передъ этимъ «чуть на рукахъ не носили», присылали за ними лошадей, просили «поговорить» и проч. Смущеніе, это, сказывалось и въ настоящемъ объясненіи: почитать люди, что учителей и учительницъ обвинить не въ чемъ, а все-таки «намъ не надо такихъ учителей». — Какъ бы такъ? — Да вотъ которые учатъ, что Бога нѣтъ и Царя не надо. — Да они говорятъ это вамъ или вашимъ дѣтямъ? — Нѣтъ ни намъ, ни дѣтямъ не говорила, но другіе говорятъ, что они такъ учатъ. Кто же эти другіе? — А люди — знай, кто эти другіе... Но и здѣсь лучшая часть крестьянъ прекрасно поняла, что сердиться на учителей и учительницъ не умно, такъ какъ «они только добра желали намъ». Затѣмъ крестьяне выразили довольно настойчивое желаніе, чтобы въ школахъ больше занимались Закономъ Божиимъ и очень туго понимали, почему учительницы и

въ настоящее время надѣла въ размѣрѣ 15 десятинъ на ревизскую душу будетъ далеко недостаточно, возбудить ходатайство о скорѣйшемъ надѣленіи крестьянъ землею въ слѣдующемъ видѣ: а) надѣлить годной для пашни и сѣнокоса, а равно лѣсной землей, до 15 десятинъ на каждую наличную мужскую душу, включая сюда и прежній надѣлъ; б) надѣленіе должно быть безплатное потому, что Высочайшій Указъ 3 ноября 1905 г. къ крестьянамъ Сольвыч. у. не можетъ относиться, такъ какъ они не виноваты въ томъ, что земельное устройство здѣсь запоздало и в) надѣленіе должно быть произведено изъ частно-владѣльческихъ, причтовыхъ, казенныхъ и удѣльных земель, а также и оброчныхъ статей, находящихся въ надѣлѣ лѣсной администраціи. — Уполномоченные отъ сельскихъ обществъ обратили особенное вниманіе на то, чтобы казенное и удѣльное вѣдомства, стремящіяся въ послѣднее время къ усиленной эксплуатаціи лѣсныхъ владѣній, приняли мѣры къ сохраненію присельныхъ лѣсныхъ дачъ, подлежащихъ зачисленію въ надѣлы крестьянамъ.

Очередное Губернское Земское Собраніе. Засѣданіе 18 янв. 1906 г.

Докладъ № 16. По ходатайству ветеринарнаго врача Ускова объ ассигнованіи ему 542 рублей на инструменты для бактериологическихъ изслѣдованій.
 Докладъ № 18. По ходатайству Кадниковскаго Земства о пособіи на постройку здания для ветеринарной амбулаторіи — 739 руб. 83½ коп. Губернская Управа полагала бы отказать, съ чѣмъ Собраніе и согласилось.

учителя, кромѣ окончившихъ курсы духовныхъ семинарій, не могутъ преподавать Законъ Божій. Но, такъ какъ понять это и дѣйствительно не легко, то и остановились на томъ, что священники должны внимательно относиться къ своимъ законоучительскимъ обязанностямъ, причемъ было выражено даже мнѣніе, что они это обязаны дѣлать и безплатно. Заслуживаетъ полнаго вниманія, единодушно выраженное желаніе крестьянъ, чтобы поскорѣе образовались школьныя попечительства и чтобы въ училищномъ совѣтѣ непременно были представители отъ крестьянъ, по одному отъ каждой волости. Мысль эта выражена была кр. Палиловымъ, но единогласно поддержана всеми; причемъ инспектора просили безотлагательно возбудить объ этомъ ходатайство. Вообще совѣщаніе это ясно показало, что значительная часть крестьянства вполне сознательно относится къ школѣ и къ учащему, что крестьяне хотятъ стать ближе къ школѣ, какъ къ своему дѣлу, что нѣтъ у нихъ желанія замѣнить существующія школы такими, какія существовали въ доброе старое время, напротивъ, они желаютъ улучшения и дальнѣйшаго развитія существующей школы, только при непременномъ участіи ихъ самихъ въ дѣлѣ устройства.

Бывшій учитель

Обѣ стороны остались вполне довольны объясненіемъ и взаимно благодарили другъ друга. Учителя и всѣ присутствующіе вынесли отрадное впечатлѣніе, что крестьянство начинаетъ жить вполне самостоятельной жизнью.

Докладъ № 19. По ходатайству Кадниковскаго Земства объ образованіи въ уѣздѣ пятого призывнаго участка.

Участокъ будетъ состоять изъ волостей: Петряевской, Васьяновской, Пусто-раменской, Лещевской, Кумзерской, Азлекской, Шевнической и Шапшенской.

Губернская Управа полагала бы представить ходатайство Губернатору. Собраніе согласилось.

Докладъ № 20. Съ проектомъ сметы на 1906 г. На расходы по пенсіонной кассѣ служащихъ Вологодскаго Земства.

Всего участниковъ въ кассѣ 1739 чел. расходовъ Управой числено 8630 руб. 40 коп.

В. Ю. Зубовъ въ виду значительности суммы предлагаетъ пересмотрѣть смету.

Кудрявый говоритъ, что о пересмотрѣ сметы нужно было думать 5 тѣтъ тому назадъ, когда утверждался самый законъ о кассѣ, теперь нельзя уравнивать копейки.

Масленниковъ полагаетъ, что расходъ по управленію, напр., кассой, можно было бы измѣнить и потому предлагаетъ передать докладъ въ ревизионную комиссію.

Собраніе постановило: передать докладъ въ ревизионную комиссію.

Докладъ № 21. Съ представленіемъ отчетовъ по оборотамъ суммъ Пенсіонной Кассы за время съ 1-го Мая 1903 года по 1-го Января 1904 года и съ 1-го Января 1904 г. по 1-е Января 1905 г.

Докладъ переданъ въ ревизионную комиссію.

Докладъ № 22. По вопросу, возбужденному Кадниковскимъ и В-Устюжскимъ земствами о дополненіи Устава пенсіонной кассы постановленіемъ объ освобожденіи отъ обязательнаго участія въ кассѣ лицъ низшаго служебнаго персонала.

Губернская Управа полагала бы оставить Уставъ безъ измѣненія.

Собраніе соглашается съ мнѣніемъ Губернскаго Упр.

Докладъ № 23. По ходатайству Вельскаго Уѣзднаго Земства объ отпускѣ 969 руб. 10 коп. изъ расходованныхъ въ 1904 г. на содержаніе техническаго персонала.

Губернская Управа предлагаетъ удовлетворить ходатайство, съ чѣмъ Собраніе соглашается.

Докладъ № 24. О пенятежѣ Кадниковскаго уѣзднаго земскаго Управой Губернскаго земскаго Сбора Кадниковское Уѣздное Земское Собраніе на покрытие накопившейся недоимки губернскаго земскаго Сбора предоставляетъ Губернскому Земству 17517 руб. и окладныхъ отъ казны, принятыхъ Правительствомъ на свою ответственность недоимокъ уѣзднаго земскаго Сбора, погашеніе, остальной недоимки въ количествѣ 2882 р. 76 коп. и, оклада 1905 года въ процентномъ отношеніи предполагаетъ произвести посредствомъ займа у губернскаго земства 50,000 р. и лишь съ принятіемъ Губернскимъ Земскимъ Собраніемъ этихъ условій, Уѣздное Земское Собраніе поручаетъ своей Управѣ уплачивать губернской земской Собрѣ въ полномъ процентномъ отношеніи, по мѣрѣ поступленія уѣзднаго земскаго Сбора, недоимку накопленія недоимки. Обязательнаго же начисленія цени ни Уѣздная Управа, ни ревизионная комиссія, ни само Земское Собраніе ничего не говорятъ. Не говорится и о томъ, какія средства Уѣздное Земство предполагаетъ погасить губернской земской Собрѣ, если Губернское Земское Собраніе не приметъ предложенныхъ условій.

Губернская Управа полагаетъ нужнымъ отпустить 50 тысячъ подъ 4% годовыхъ съ непремѣннымъ условіемъ, чтобы этой суммой были погашены всѣ недоимки губернскаго земскаго Сбора, окладъ 1905 г. пеня, остальной капиталный долгъ и проценты. 50 тысячъ Управа предполагаетъ дать процентными бумагами.

Послѣ продолжительныхъ прений, докладъ переданъ въ редакціонную комиссію.

Докладъ № 25. По вопросу о периодическихъ прибавкахъ жалованія служащихъ.

По справкамъ Управы есть Земства, гдѣ всѣ служащіе по Земству получаютъ прибавки и есть Земства, гдѣ получаютъ прибавки только болѣе высокіе при-

слуга. Между этими двумя крайними предѣлами располагаются остальные Земства; но въ сильномъ большинствѣ Земствъ прибавки установлены для очень ограниченаго числа должностей.

Управа полагаетъ установить практику для прибавокъ только развѣ для низшихъ служащихъ.

Собраніе постановило: остаться при старомъ порядкѣ.

Докладъ № 26. Объ отпускѣ Минист. Внутреннихъ Дѣлъ отчисленій въ 1905 г. изъ земскихъ сборовъ, суммъ на составленіе дорожнаго капитала.

Докладъ переданъ въ редакціонную комиссію.

Докладъ № 27. По ходатайству объ отпускѣ изъ Государственнаго Казначейства суммъ на постройку арестнаго дома въ г. Тотмѣ.

Тюремнымъ вѣдомствомъ, нужная 7128 рублей 80 коп. будутъ переведены въ вѣдѣніе Губернатора.

Собраніе приняло къ свѣдѣнію.

Докладъ № 28. Съ указомъ правительствующаго Сената по вопросу о баллотировкѣ лицъ забаллотированныхъ и неутвержденныхъ.

Собраніемъ принято къ свѣдѣнію.

Докладъ № 30. О призывѣ семей военныхъ чиновъ.

Собраніе постановило: поддержать ходатайство Управы о принятіи всѣхъ расходовъ по призыву на средства казны.

Докладъ № 34. По вопросу объ отсрочкѣ уплаты Пенсіонной Кассы Вологодскимъ Уѣзднымъ Земствомъ на 1 годъ взносовъ за старослужащихъ, на эти взносы пособия Земства.

Собраніе постановило удовлетворить ходатайство Уѣздной Управы. (Продолженіе будетъ).

Обзоръ печати.

Привѣтствуемъ появленіе новаго столичнаго собрата «Радикаль», по заявленію редакціи, не будетъ оффиціознымъ органомъ радикальной партіи и «открываетъ широко свои столбцы всѣмъ прогрессивно-мыслящимъ и пишущимъ, какъ стоящимъ въ другихъ прогрессивныхъ партіяхъ, такъ и въ партійнымъ» въ цѣляхъ объединенія «соціальныхъ и политическихъ теченій». Ставя себя «столь широко» задачу объединенія и группировки вокругъ своего знамени «разбросанныхъ оппозиционныхъ силъ», «Радикаль» формулируетъ свою краткую программу. Въ политической ея части: «Въ эти тяжелые дни колесаній, одинъ лишь путь возможенъ для тѣхъ, кто считаетъ своимъ долгомъ не идти за стихійнымъ потокомъ, а послѣдно вводить его въ опредѣленное русло: путь тотъ — борьба за полное освобожденіе народа отъ всѣхъ тибельныхъ для него предразсудковъ, какъ бы глубоко они не засѣли въ его сознаніи, какъ бы священные они не казались его непосредственному, неустенно затемняющемуся интеллекту». Въ экономически-соціальной части своей программы, «Радикаль» объявляетъ: «развивая демократическую идею въ политической сферѣ до ея конечныхъ выводовъ, т. е. до полнаго народовластія, «Радикаль» не выставляетъ, однако, конечно рационалистическую программу, раздѣляемой многими изъ тѣхъ, въ чьихъ рядахъ возникъ «Радикаль». Стави на своемъ знамени экономическія реформы въ защиту сельскаго и городского пролетаріата отъ капиталистической эксплуатаціи, «Радикаль» принимаетъ тѣ реформы, которыя и до признанія адептовъ социалистическихъ партій, необходимы, какъ переходная ступень, ведущая къ конечному торжеству социализма. Такимъ образомъ мы имѣемъ новый органъ, исповѣдующій радикальную по-

литическую программу с идеалом полного народовластия и останавливающейся на полпути в своей социально-экономической обосновке, в которой редакция не считает возможным высказаться за социалистический идеал, а признает лишь путь реформ...

В статье, озаглавленной «Финансовый Деиш» в Слово проф. Мигулинъ дасть следующую характеристику бывшему министру финансов С. Ю. Витте.

Каким образом С. Ю. Витте попал в министры финансов — дело и до сих пор темное, так как серьезно его никто финансистом не считал, и неподготовленность его к управлению финансами была совершенно очевидна. Говорили о какой-то записке, изобличавшей деятельность неизменно покровителя Витте, Вышнеградского, будто бы поданной С. Ю. Витте Государю Императору Александру III, вследствие чего Вышнеградский и был уволен в отставку, а Витте получил его место...

Так развешивается, мрак и очарование, как погибают дутая репутация. Какой урок для истории! Какое любопытное поучение на тему, как не надо управлять финансами! Опомнись ли мы, наконец? Поймем ли, что для управления сложным делом государства нужны знания и дарования, а не протекция или самолюбие и беззащитность, берущаяся за дело, которого не знают и не понимают и совершить которое не имеют силы.

Письмо в редакцию. Редактор!

В редактируемой Вами газете № 3 от 12 января 1906 г. в отделе «Городская хроника» напечатана заметка под заглавием «Агитация», в которой описывается особая система привудительной вербовки членов партии «Правового Порядка» среди чиновников, которую применяют будто бы и им начальники правительственных учреждений, например управляющий Земледельческим и Государственными Имуществами, а затем автор говорит, что «опасения всяческих неприятностей по службе заставляют их (чиновников) чуть не поголовно записываться в члены партии».

Так как заметка эта не соответствует действительности, то, для восстановления истины, мы считаем необходимым...

Редактор Ал. Колычевъ.

ходимымъ заявить, что никакого «известного правительственного сообщения», начальник управления Земледелия и Государственных Имуществ нам не читал и не комментировал и для этой цели нас никогда не собирали. Поголовная запись в члены партии Правового Порядка, под угрозою или из опасения всяческих неприятностей по службе, также не имела места. Лучшим доказательством чего может служить то обстоятельство, что из 35 человек классных и канцелярских чиновников Управления членами партии Правового Порядка в настоящее время состоят только пять лиц...

Просимъ дать место настоящему нашему заявлению в ближайшем номере Вашей газеты, 18 января 1906 г.

Чиновники Вологодского Управления Земледелия и Государственных Имуществ: (следует 36 подписей).

Отъ редакци. Помыслив это «опровержение» не можем не обратить внимания, что оно страдает маленьким недостатком: оно совсем не опровергает факта политической агитации в пользу партии правового порядка, которая имела место во время, назначенное для служебных занятий в Управлении Земледелия и Государственных Имуществ. А именно об этом мы и сообщали в нашей заметке. Сочинитель «опровержения» признает, таким образом, что один из чиновников управления (мы можем назвать его фамилию) обходил канцелярию с агитационным воззванием, на котором красовалась на первом месте подпись управляющего госуд. имущ. и предлагал чиновникам записываться в партию, следуя примеру начальства. Мы не знаем, по чему до сих пор, как утверждает сочинитель «опровержения», из чиновников управления в партии правового порядка «состоят только пять лиц» и не знаем также, что мѣшают остальным двадцати двум лицам, подписавшим воззвание, формально вступить в партию. Но факт остается фактом. Подъ воззванием подписалось двадцать семь лиц; согласитесь, что это «почти поголовно», как говорила наша заметка.

Дальше «опровержение» утверждает, что никакого «известного правительственного сообщения» начальник Управления, З. и Г. И. нам не читал и не комментировал и для этой цели нас никогда не собирали. Сказано сильно, но, к сожалѣнию, не для всех подписавших опровержение правдиво. В числе подписавших мы нашли восемь фамилий межведных чиновников Управления, а их-то именно, как и всех межведных чиновников, начальник управления и собрал, им-то и читал «известное правительственное сообщение» и им-то все мы и комментировал его. Это вполне подтвердились все, собранные нами данные. Но и они, все-таки, отбѣгаясь от других межведных чиновников, подписали это «опровержение»... почему? Да потому, что нельзя искушать людей вполне зависящих от благорасположения начальства, людей часто обремененных семей, для которых вопрос о куске хлеба может затенить все остальные вопросы.

У нас не повернется язык упрекнуть их в недостатке гражданского мужества, но мы вправе упрекнуть сочинителя «опровержения» за его желание воспользоваться подписями лиц, подлая зависимость которых ему известна, для восстановления яко бы нарушенной правды, которую наша заметка ни в чем не нарушала. Мы удивляемся, почему нашей заметки не опровергает то лицо,

Вологда. Типография Алексѣя Галкина.

которого она ближе всех касается, а именно начальник Управления г. Шемнигоновъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Помощник начальника депо Вологда инженер Н. А. Груздевъ, по слухамъ, бывший душой черносотенного движения деповских рабочих, переходит на службу на М.-Курскую дорогу. Некоторые служащие и рабочие, одно время собиравшие подписки о его переводе от них, говорят, собираются поднести ему адресъ под заглавием «скатертью дорога». Другие же на память преподнести «волчок», выдѣлкою которых, как нам писали, занимались некоторые рабочие для действительной борьбы с несогласными с ихъ взглядами. Нам передавали, что г. Груздевъ был представленъ къ наградамъ как же, как и некоторые из рабочих депо за благодарное поведение.

Только что уѣхалъ окружной инспектор г. Мохначевъ и педагоги наши уѣхали немножко вздохнуть, как 20 января, точно съ неба, на сѣнь Мохначеву в гимназию явился новый, именно г. Бломбергъ. Онъ, как подобаетъ установленному порядку, в сопровождении директора и инспектора (который впрочем оставался в коридорѣ у дверей) посылалъ классы во время занятий и, смотря по предмету, в одномъ былъ минут 20, в другомъ 10 и т. д. Учителя, чтобы не ударить лицомъ в грязь, вызвали лучших учениковъ, задавая по возможности болѣе легкие вопросы.

Днище нравовъ. Какъ известно, у нас в городѣ волею горькой судьбы живутъ корейцы. Большинство изъ нихъ занимается набивкой и продажей папиросъ. Выручаютъ в день от 30 до 50 коп. Трудно поверить, какъ они перебиваются, живя среди чуждаго имъ русскаго населения, не зная хорошо русскаго языка, вдал отъ родины. Кажется-бы оставалось только сочувствовать этимъ несчастнымъ людямъ. На самомъ же дѣлѣ корейцамъ приходится почти ежедневно подвергаться насмѣшкамъ, утратамъ и даже побоямъ. Такъ, например, очень недавно на улицѣ были избиты два корейца. Перепутанные и возмущенные, они бросились въ первый попавшійся домъ и просили защиты. Лица ихъ были въ крови: у одного проломлена голова, у другого разбита шея — у обоихъ на глазахъ слезы. Они что-то едва выговаривали и изъ всего можно было ясно различить четыре слова: «русский человекъ не карошъ!». Нужно было посмотреть на ихъ лица, чтобы убедиться, до какой степени имъ было горько и тяжело. Неужели «русские» обыватели не обратятъ внимания и не будутъ преследовать и воздѣйствовать на лицъ, рѣшающихся производить насмѣшки и побой надъ этими полугодными труженниками.

Митингъ и-д. партии. Въ понедѣльникъ 23 января въ помѣщеніи народного дома будетъ первый «открытый» митингъ конституционно-демократической партии по аграрному вопросу.

Прокрестивъ. Кража. Въ ночь на 20 сего января у чиновника Якова Ивановича Четверина, проживающаго на Архангельской ул. в домѣ Сукошниковъ, неизвестными злоумышленниками совершена кража: разныхъ вещей посредствомъ влома оконной рамы на 170 руб. Производятся дознаніе.

Ночью на 19 января совершена кража изъ квартиры вологодской мѣщанинѣ Александры Гусаровой, черезъ вломязку похищено: будильникъ — 5 р., шапка — 1 р., разныхъ вещей на 8 р., всего на 14 р. Кража совершена въ отсутствіи хозяйки изъ дома.

19 января около 7 час. вечера совершена кража изъ чулана при Э. Эдуардова, со вломою пробою, разнаго женскаго платья, принадлежащаго прислугѣ ст. сов. Тишина — Ал. Рѣшиной, похищено на 50 руб.

20 января раздавленъ повозкомъ № 4, слѣдовавшимъ изъ Вологды, солдатъ мѣстной конвойной команды Янъ Яковичъ. Сегодня будутъ хоронить съ отпаишемъ воинскихъ почестей, по приказанію начальника конвойной команды, такъ какъ Яковичъ умеръ при исполненіи служебныхъ обязанностей: сопровождалъ партию арестантовъ.

Извозчикъ № 114 привезъ къ дому терпимости Иванова — г. В. и сталъ требовать вторичныя деньги за ѣзду и когда В. отказался заплатить, то извозчикъ выхватилъ у него кошелекъ съ 3 р. 50 к.

ТОРГОВАЯ БИРЖА.

Вологда, 21 января. Товарный рынокъ, несмотря на ярмарку, не испытываетъ должнаго оживленія. Подвозы товаровъ крестьянами очень незначительны. Последние дни замѣчается некоторое улушение сѣ овсомъ. Наступило маленькое оживленіе, хотя его нельзя считать прочнымъ, такъ какъ совершенно нетъ никакихъ къ тому причинъ. На дняхъ по получении нами свѣдѣній, содѣланы въ Петербургѣ партія овса Вологодскаго по 4 р. 35 коп. за четверть на 10 июня 1906 года. Цѣны сѣ овсомъ и другими товарами за текущее время не изменились.

Ярмарка продвигаетъ тихо, покупателей мало. Главнымъ пріѣзжимъ людемъ въ Ярмарку можно считать представителей разныхъ фирмъ столичныхъ и провинціальнахъ.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Здѣсь, Ф. в. Стихъ не пойдеться. Грязовецъ, союзу земскихъ служащихъ. Изъ телеграммы не видно, отъ мѣчана ли резолюція, или же только желательно ея опубликованіе. Въ последнемъ случаѣ редакція сохраняетъ за собою право опубликовать все прошедшее.

Нѣ свѣдѣнію авторовъ. Просимъ писать статьи четко и разборчиво, обязательно на одной сторонѣ листа; тщательно прѣвѣрять сообщаемые факты. Не употреблять иностранныхъ словъ тогда, когда онѣ безъ ущерба для смысла могутъ быть замѣнены русскими. Не постоянные сотрудники, желающіе получить отвѣтъ, прилагать 7 коп. марку, а для обратной пересылки рукописей — на соответствующій суммѣ почтовыхъ марокъ. Медля въ отвѣтъ и стихи возвращаются не будутъ. Рукописи безъ подписи и адреса автора не читаются.

Объявленія.

ДОМЪ

ПРОДАЕТСЯ СЪ ФЛИГЕЛЕМЪ И САДОМЪ

Екатерининская дворянская ул. у Покрова. Мавевскій

ДАНТИСТЪ

М. Г. ЛЕВИНЪ

Принимаетъ зубо-больныхъ 9 ч. у. до 7 ч. в. Лечение и пломбированіе. Вставленіе искусственныхъ зубовъ. Москвская ул. Юшина

СТУДЕНТЪ

желаетъ имѣть уроки плата умѣрен. Желунцовская д. Шмярева. В. И. Шмыреву.

Вновь привезена партия

КАНАРЕЕКЪ

Тирольскихъ и Русскихъ поющихъ днемъ и вечеромъ

Продажа производится: гостиница Эр-митажъ: одинъ въ день

Съ почтеніемъ Н. К. Стрель.

ПРОДАЮТСЯ

6 мягкихъ стульевъ, 6 вѣнскихъ желтыхъ стульевъ, письменный столъ, буфетъ, комодъ, этажерка, кровати и др.

Благовѣщенская ул. между цер. Благовѣщенія и Большой Дворянской л. Смирновой въверху

Издатель Алексѣй Галкинъ.